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KARBON KİMYASINA GİRİŞ

Genellikle iyonik yapılıdır. Genellikle kovalent yapılıdır.

Suda çözünürler. Suda çözünmezler.

Tepkimeleri hızlıdır. Tepkimeleri yavaştır.

Genellikle kokusuzdur. Kendilerine has kokuları vardır.

Yanıcı değillerdir. Yanıcıdırlar.

Sayıları organik bileşiklerden çok daha azdır. Sayıları oldukça fazladır.

Erime ve kaynama noktaları genellikle düşüktür.

Kaynakları minerallerdir. Kaynakları genellikle canlılardır.

Her organik maddenin yapısında karbon mutlaka bulunur bu nedenle organik kimyaya karbon kimyası da denir.
Organik bileşiklerin çoğunda karbon ile birlikte hidrojen de bulunur. Bu iki element ile birlikte O, N, S, CI gibi elementler de 
bulunabilir.

Basit ve Molekül Formülü

Bir bileşiği oluşturan atomların türünü ve atom sayıları 
oranını gösteren en sade formüle basit (kaba) formül 
denir. Bir bileşikteki atomların gerçek sayılarını gösteren 
formüle molekül (gerçek) formülü denir.

Basit formül bulunurken bileşiği oluşturan her elemen-
tin mol sayısı element sembolünün altına indis olarak 
yazılır.

Bu alt indisler en küçük tam sayılara dönüştürülür. 

Karbonun Allotropları

Aynı element atomlarının farklı uzaysal dizilişe sahip yapıla-
rına allotrop denir. Elmas ve grafit doğal, fulleren, grafen, 
karbon nanotüp yapay allotroplarıdır.

Elmas

Isıyı iletir, elektriği iletmez.

Düzgün dörtyüzlü yapısın-
da karbon atomları sp3 
hibritleşmesi yapmıştır.

Bilinen en sert doğal 
maddedir. (Aşındırıcı, cam 
kesici)

Erime noktası yüksektir.

Anorganik Bileşikler 

NaCI, Na2CO3, CO, CO2, H2CO3, HCI gibi.

Organik Bileşikler

CH4, C2H2, C2H6, CH3OH, CH3COOH gibi.

Erime ve kaynama noktaları genellikle yüksektir.

n =
Molekül kütlesi

Basit formül 
kütlesi

XaY

Karbon atomları sp2 hibritleşmesi yapar.

Isı ve elektriği iletir.

Altıgen düzlemsel grafen tabakalar üst üste 
birleşerek grafiti oluştururlar.

Erime noktası yüksektir.

Grafit

b n(XaYb)

(Basit formül) (Molekül formülü)

Top, çubuk veya halka şeklinde bulunur.

Halkalar, beşgen, altıgen veya yedigen şeklinde olabilir.

Elektiği iletir.

Nano teknolojide ve elektriksel devrelerde kullanılır.

Dayanıklı ve esnek yapılı olmalarından dolayı geniş 
kullanım alanına sahiptir. (çelik yelek)

Grafen, altıgen halkalar-
dan oluşan düzlemsel 
yapıya sahiptir.

Karbon nanotüp, grafite 
uygulanan özel işlemler 
sonucu elde edilir. 

Fulleren

Grafit Karbon nanotüp Fulleren

Elmas



LEWİS YAPISI

✓✓ Değerlik elektronları nokta şeklinde element sembolnün çevresine yerleştirilir. 

12Mg 2k 8k 2 Mgk

Moleküllerin Lewis Yapısının Belirlenmesi

NH3 molekülünün Lewis yapısını yazalım.

✓✓ Merkez atomu belirlenir. (Fazla bağ yapan mer-

kez atomudur.)

✓✓ Elementlerin Lewis yapısı yazılır.

7N 2 5k

1H 1k

N

H

✓✓ Merkez atomundaki eşleşmemiş elektronlar H nin 

elektronları ile eşleştirilir. 

N
H

HH

Hibritleşme ve Molekül Geometrisi

✓✓ Eş enerjili olmayan değerlik orbitlerinin, kaynaşa-

rak eş enerjili orbitaller oluşturması olayına hib-

ritleşme denir.

✓✓ Orbitallerin bağ ekseni boyunca uç uca örtüşmesi 

ile sigma (d) bağı oluşur. 

✓✓ Orbitallerin bağ eksenine dik yan yana örtüşmesi 

ile pi (r) bağı oluşur. 

✓✓ Hibritleşme türünü belirleme; (sp, sp2 ve sp3) mer-

kez atomunun çevresinde bulunan ortaklanma-

mış elektron çifti ve sigma bağ sayısına bakılarak 

belirlenir. Pi bağlarını hibritleşmeye katılmayan p 

orbitalleri oluşturur. 

MOLEKÜL GEOMETRISI VE VSEPR KURAMI

Molekül geometrisini ortaklanmış ve ortaklanmamış elektron çiftleri belirler. 

✓✓ VSEPR gösterimi:

A: Merkez atomu,

X: Merkez atomuna bağlı atom ya da gruplar

E: Merkez atomun üzerindeki ortaklanmamış elektron çifti sayısını gösterir.

Örneğin, 

H2O molekülünün VSEPR gösterimi

O

H H
AX2E şeklindedir.

CH4 molekülünün VSEPR gösterimi

	 C

H

H

H H     AX4 şeklindedir.
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BİLEŞİK
FORMÜLÜ
BİLEŞİK
FORMÜLÜ

MOLEKÜL ŞEKLİ
VE GEOMETRİSİ
MOLEKÜL ŞEKLİ

 EOMETRİSİ

2. PERİYOT ELEMENTLERİNİN HİDROJENLİ BİLEŞİKLERİNİN ÖZELLİKLERİ2. PERİYOT ELEMENTLERİNİN HİDROJENLİ BİLEŞİKLERİNİN ÖZELLİKLERİ
MOLEKÜLÜN
POLARLIĞI
MOLEKÜLÜN VSEPR

GÖSTERİMİ
VSEPR BAĞ

AÇISI
BAĞ HİBRİTLEŞME

TÜRÜ
HİBRİTLEŞMEORTAKLANMAMIŞ

DEĞERLİK 
ELEKTRON ÇİFTİ
SAYISI

ORTAKLANMAMIŞ
DEĞERLİK 
ELEKTRON ÇİFTİ
SAYISI

LiH

BeH2

BH3

CH4

NH3

H2O

HF

—

—

—

—

1

2

3

Polar

Apolar

Apolar

Apolar

Polar

Polar

Polar

—

AX2

AX3

AX4

AX3E

AX2E2

—

—

180°

120°

109,5°

107°

104,5°

—

—

sp

sp2

sp3

sp3

sp3

—

Li H

H H
Doğrusal

Bee

Düzlem
üçgen

Düzgün
dörtyüzlü

Üçgen
piramit

Açısal
(kırık

doğru)
ı

H

H H
B

•• ••

H H H
N

•
•

•
•

••

••
H F

•• •• ••••

H H
O

C
H

H
H H

Bağ ekseni 
doğrultusunda

uç uca s-s
örtüşmesi

Bağ ekseni 
doğrultusunda

uç uca s-s
örtüşmesi

sigma (σ)
bağı

 

sigma 
bağı

 

sigma 
bağı

 

pi (π)
bağı

 

Bağ ekseni 
doğrultusunda

uç uca s-p
örtüşmesi

Bağ ekseni 
doğrultusunda

uç uca s-p
örtüşmesi

Bağ ekseni 
doğrultusunda

uç uca p-p
örtüşmesi

Bağ ekseni 
doğrultusunda

uç uca p-p
örtüşmesi

Bağ eksenine 
dik yan yana
p-p örtüşmesi

Bağ eksenine 
dik yan yana
p-p örtüşmesi

ORBİTALLERİN ÖRTÜŞMESİ İLE SİGMA VE Pİ BAĞLARININ OLUŞUMUORBİTALLERİN ÖRTÜŞMESİ İLE SİGMA VE Pİ BAĞLARININ OLUŞUMU
Orbitallerin 
örtüşmesi

 

Sigma bağlarının sayısı bulunurken aşağıdaki
 formülün kullanılması pratiklik sağlar.

   
   

PRATİK 
       YÖNTEM
PRATİK 

ÖRNEKÖRNEK

Örtüşme şekli Bağ türü

CCCC
H

H

H

H

σ

σ
σ

π

π

σ

σ

Sigma bağ sayısıSigma bağ sayısı

Toplam atom sayısı – 1 + Halka sayısıt      

CH2 – CH2  C8H14

22 – 1 + 2 = 23      



HIBRITLEŞME VE VSEPR GÖSTERIMI ILE ILGILI BAZI ÖRNEKLER

✓✓ BeH2 molekülü 

4Be  1s2 2s2

H  Be  H
Merkez atomunun hibritleşme türü: sp

Be

sp
hibrit orbitali

H

s orbitali s orbitali

H

Orbitallerin örtüşme türü: sp-s örtüşmesi

Bağ açısı: 180°

Molekül geometrisi: Doğrusal

VSEPR gösterimi: AX2

✓✓ BH3 molekülü 

5B  1s2 2s2 2p1

Merkez atomun hibritleşme türü: sp2

B

H

H H

Orbitallerin örtüşme türü: sp2-s örtüşmesi

Bağ açısı: 120°

Molekül geometrisi: Düzlem üçgen

VSEPR gösterimi: AX3

✓✓ C2H4

6C  1s2 2s2 2p2

C C
H

H

H

H

Merkez atomunun hibritleşme türü: sp2

CC

sp2

hibrit orbitali

sp2

s orbitali

s orbitali s orbitali

s orbitali

hibrit orbitali
sp2

hibrit orbitali

p orbitali

CC
H

H

H

H

Orbitallerinin örtüşme türü: sp2 – s, sp2 – sp2 ve p – p örtüşmesi.

Bağ açısı: 120°

Molekül geometrisi: Düzlem üçgen

VSEPR gösterimi: AX3
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Organik ve İnorganik Bileşikler/Basit ve Molekül Formül Bulma - I

1.	      CO2 CO

H2CO3 Na2CO3

HCN

Yukarıdaki bileşiklerden kaç tanesi anorganik bi-
leşiktir?

A) 1	 B) 2		  C) 3		  D) 4		  E) 5

2.	 		    CaCO3 CH4

Yukarıdaki bileşikler ile ilgili,

I.	 Kovalent bağ içerme

II.	 Düşük erime noktasına sahip olma

III.	 Organik olma

özelliklerinden hangileri ortaktır?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

D) II ve III	 E) I, II ve III

3.	 Tablodaki özelliklerin organik ve anorganik bileşiklere 
ait olma durumları "✔" işareti ile belirtilmiştir. 

Özellikler Organik 
bileşik

Anorganik 
bileşikler

I. Doğada sayıları çok 
fazladır. 

✔

II. Genellikle iyonik yapılıdır. ✔

III. Ana kaynağı doğadaki 
minerallerdir. 

✔

Buna göre hangilerinde "✔" işareti uygun yerde 
kullanılmıştır?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve II	 E) I ve III

4.	 		  O
ısıNH4OCN NH2 – C – NH2

Yukarıdaki tepkimeye göre I......................... sentezi 
ile anorganik bir maddeden organik madde olan 

II............................ eldesi organik kimyanın başlangıcı 
kabul edilir. 

Buna göre I ve II ile numaralandırılmış boşluklara 
aşağıdakilerden hangisi getirilmelidir?

I II

A) Wöhler Üre
B) Berzelius Amino asit
C) Vitalizm Üre
D) Wöhler Amonyum siyanür
E) Berzelius Üre

5.	 C2H4 bileşiği ile ilgili, 

I.	 Basit formülü CH2'dir. 

II.	 Elementlerin mol sayıları oranı, 
n

nH

Cc m 
2
1

'dir. 

III.	 Organik bir bileşiktir. 

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) Yalnız II

D) I ve III	 E) I, II ve III

6.	 C ve H atomlarından oluşan organik bir bileşik kütlece 
%75 C atomu içermektedir. 

Buna göre bu bileşiğin formülü aşağıdakilerden 
hangisidir? (H: 1 g/mol, C: 12 g/mol)

A) CH4	 B) C2H2	 C) C2H4

D) C3H8	 E) C3H4



H
I
Z
V
E

R
E
N
K



10

Organik ve İnorganik Bileşikler/Basit ve Molekül Formül Bulma - I

7.	 0,1 mol organik bir bileşiğin yanması sonucu 8,8 gram 
CO2 ve 3,6 gram H2O açığa çıkar. 

Bu tepkimede 1,25 mol hava kullanıldığına göre bu 
organik bileşiğin molekül formülü aşağıdakilerin 
hangisinde doğru verilmiştir? (H: 1, C: 12, O: 16, 
Havanın molce 1/5'i O2 gazıdır.)

A) CH4	 B) C2H4O	 C) C2H6O

D) CH2O	 E) CH3O

8.	 Bir organik bileşiğin 7,2 gramı yakıldığında 0,4'er mol 
CO2 ve H2O bileşikleri oluşuyor.  

Buna göre bu organik bileşiğin basit formülü aşa-
ğıdakilerden hangisidir? 

(H: 1 g/mol, C: 12 g/mol O: 16 g/mol) 

A) C2H4O	 B) CH2O	 C) C4H8O

D) CH4O	 E) C3H5O

9.	 Saf bir X maddesi yakıldığında CO2 ve H2O bileşikleri 
oluşmaktadır. 

Buna göre bu X ile ilgili,

I.	 Yanması ekzotermiktir.

II.	 Yapısında oksijen atomu bulunur.

III.	 Yapısındaki H atomunun kütlesi oluşan H2O'daki H 
atomunun kütlesine eşittir.

yargılarından hangileri kesinlikle doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) Yalnız III

D) I ve III	 E) I, II ve III

10.	 Molce %50'si hidrojen olan organik bileşik sadece C 
ve H atomlarından oluşmaktadır. 

Buna göre bu bileşikteki C kütlesinin H kütlesine 
oranı aşağıdakilerin hangisinde doğru verilmiştir? 

(H: 1 g/mol, C: 12 g/mol)

A) 2	 B) 6	 C) 12	 D) 18	 E) 24

11.	 CXHY bileşiğinin sadece basit formülü bilinmektedir.

Buna göre bu bileşik ile ilgili, 

I.	 Karbon atomunun molce yüzdesi

II.	 Yanma ürünleri

III.	 Elementlerin kütlece birleşme oranları

niceliklerden/özelliklerden hangileri bilinebilir?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) Yalnız II

D) II ve III	 E) I, II ve III

12.	 Bir X bileşiği ile ilgili, 

•	 Üç farklı tür atom içerir. 

•	 Yanma ürünleri CO2 ve H2O'dur. 

•	 Berzelius'a göre canlı organizmalar tarafından üre-
tilebilir.

bilgileri verilmiştir.

Buna göre bu bileşiğin formülü aşağıdakilerden 
hangisi olabilir?

A) CH4	 B) CH3NH2		  C) H2CO3

D) HCN	 E) C2H6O

1.E 2.A 3.D 4.A 5.E 6.A 7.B 8.C 9.D 10.C 11.B 12.E
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 Test - 2Organik ve İnorganik Bileşikler/Basit ve Molekül Formül Bulma - II  

1.	 Organik bileşiklerin yapısında karbon atomu mutlaka 
bulunur, ancak her karbon atomu içeren bileşik orga-
nik değildir. 

Buna göre aşağıdaki bileşiklerden hangisi organik 
bir bileşik değildir?

A) CH4	 B) C6H12O6	 C) CH3NH2

D) HCN	 E) CH3COOH

2.	 CaHbSc organik bileşiği yakılıyor. 

Buna göre yanma sonucu,

I.	 CO2

II.	 SO2

III.	 H2O

bileşiklerinden hangileri oluşabilir?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

D) II ve III	 E) I, II ve III

3.	 Organik bir bileşiğin yapısında 

• C

• O

• H

• N

• CI

elementlerinden kaç tanesi bulunabilir?

A) 1	 B) 2		  C) 3		  D) 4		  E) 5

4.	 Organik ve anorganik bileşiklerin özellikleri genelde 
birbirlerinden farklıdır. 

Buna göre,

I.	 Tepkimeleri çok yavaştır.

II.	 Yanıcıdır.

III.	 Kendilerine özgü kokuları vardır. 

özelliklerinden hangileri genellikle organik bileşik-
ler için doğru, anorganik bileşikler için yanlıştır?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

5.	 CaC2 + 2H2O
I II

III IV

C2H2 + Ca(OH)2

C2H5OH + 3O2

•

• 2CO2 + 3H2O

Yukarıdaki tepkimelerde numaralandırılmış bile-
şiklerin sınıflandırılması aşağıdakilerin hangisinde 
doğru verilmiştir?

I II III IV

A) Organik Organik Organik Anorganik

B) Anorganik Organik Organik Anorganik

C) Anorganik Organik Anorganik Anorganik

D) Anorganik Anorganik Anorganik Organik

E) Organik Organik Anorganik Anorganik

6.	 Organik bir bileşiğin 0,2 molünün yakılmasına ait mol 
sayısı-zaman grafiği şekildeki gibidir. 

Mol sayısı

Zaman

0,6

0,3

0,2

0

O2
H2O

CO2

Buna göre bu organik bileşiğin formülü aşağıdaki-
lerden hangisidir?

A) C3H2O	 B) C2H2	 C) C3H4O

D) CH4O	 E) C3H2O2
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Organik ve İnorganik Bileşikler/Basit ve Molekül Formül Bulma - II  

7.	 CnH2n formülüne sahip organik bileşiğin 0,5 molü ta-
mamen yakıldığında normal şartlarda 33,6 litre CO2 
gazı açığa çıkmaktadır. 

Buna göre bu organik bileşiğin molekül formülü 
aşağıdakilerin hangisinde doğru verilmiştir?

A) C2H4	 B) C3H6	 C) CH2

D) C4H8	 E) C5H10

8.	 Oda koşullarında gaz hâlinde bulunan bir organik bile-
şiğin basit formülü CH2'dir.

Buna göre, bu bileşiğin gerçek formülünü bulmak 
için;

I.	 Normal şartlardaki özkütlesi

II.	 Bileşiğin mol kütlesi

III.	 Karbon elementinin molce yüzdesi 

niceliklerinden hangilerinin tek başına bilinmesi 
yeterlidir? (H: 1 g/mol, C: 12 g/mol)

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve II	 E) II ve III

9.	 Genel formülü CnH2n-2 olan organik bileşiğin 0,1 molü 
tamamen yakıldığında normal koşullarda 8,96 litre O2 
gazı kullanılıyor. 

Buna göre bu bileşiğin molekül formülü aşağıdaki-
lerden hangisinde doğru verilmiştir?

A) C3H4	 B) C2H2	 C) C4H6

D) C3H6	 E) C5H8

10.	 Organik bileşikler ile ilgili aşağıdaki ifadelerden 
hangisi yanlıştır?

A) 	Genellikle kovalent yapılı bileşiklerdir.

B)	 Ana kaynağı canlı ve canlı kalıntılarıdır.

C)	 Sayıca anorganik bileşiklerden daha azdır.

D)	 Erime noktaları genellikle düşüktür.

E)	 Mutlaka karbon atomu içerir. 

11.	 Doğadaki bileşikler organik ve anorganik olarak iki sı-
nıfa ayrılabilirler. 

Buna göre aşağıdaki bileşiklerden hangisinin sınıfı 
karşısında yanlış verilmiştir?

I II

A) HCOOH Organik 

B) CS2 Anorganik

C) CH3OH Organik

D) NH4OCN Organik

E) CaCO3 Anorganik

12.	 Bir organik bileşiğin 6 gramı yakıldığında 0,2 mol CO2 
ve 0,2 mol H2O oluşmaktadır. 

Bu organik bileşiğin 0,5 molünde 4 mol atom bu-
lunduğuna göre bu bileşiğin gerçek formülü nedir? 

(H: 1 g/mol, C: 12 g/mol, O: 16 g/mol)

A) C2H2O2	 B) C2H4O2	 C) C3H4O

D) C3H3O2	 E) CH4O

1.D 2.E 3.E 4.E 5.B 6.A 7.B 8.D 9.A 10.C 11.D 12.B
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Doğada Karbon	  Test - 3
1.	

Grafit

Allotrop Özellik

I.

II.

III.

a.

b.

c.

Grafen

Elmas

En sert doğal maddedir.

Altıgen halkalardan oluşur. 

İki boyutlu düzlemsel yapıya
sahiptir.

Tabloda verilen allotroplar ve özellikleri aşağıdaki 
seçeneklerin hangisinde doğru eşleştirilmiştir?

A) 	I.a	 B) 	I.a	 C) 	I.c	 D) 	I.b	 E) 	I.b

	 II.b		  II.c		  II.b		  II.c		  II.a

	 III.c		  III.b		  III.a		  III.a		  III.c

2.	 Karbon allotroplarından 
grafenin yapısı şekilde 
verilmiştir. 
Buna göre grafen ile 
ilgili aşağıdakilerden 
hangisi yanlıştır?

Grafen

A)	 Bal peteği görünümündedir.

B)	 İki boyutlu altıgen halkalardan oluşur.

C)	 Isı ve elektriği iletir.

D)	 Saydamdır.

E)	 Çelikten daha sert olduğundan esneklik özelliği 
yoktur.

3.	 Karbonun bazı allotroplarının elektriksel iletken olma 
durumları "✔" işareti ile belirtilmiştir. 

Allotrop İletkenlik var İletkenlik yok

I Elmas ✔

II Grafen ✔

III Grafit ✔

Buna göre hangilerinde "✔" işareti uygun yerde 
kullanılmıştır?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) Yalnız II

D) I ve III	 E) I, II ve III

4.	

3 - Grafen

4 - Fulleren 5 - Karbon nanotüp

1 - Elmas 2 - Grafit

 

Yukarıda verilen karbonun allotroplarının doğal ve 
yapay olarak sınıflandırılması aşağıdakilerin han-
gisinde doğru yapılmıştır?

Doğal Yapay

A) 1, 2 3, 4, 5

B) 2, 3, 4 1, 5

C) 1 2, 3, 4, 5

D) 1, 2, 5 3, 4

E) 1, 3, 5 2, 4

5.	 Karbonun allotropları olan grafit ve elmasın yapısı şe-
kildeki gibidir. 

Elmas Grafit

Buna göre bu allotroplar ile ilgili aşağıdaki ifade-
lerden hangisi doğrudur?

A)	 Elmas elektriği iletir.

B)	 Grafit pi bağı içermez.

C)	 Elmas mattır.

D)	 Grafit saydam görünümlüdür. 

E)	 Elmas ısıyı iletir. 
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Doğada Karbon	 

6.	 Karbonun katman elektron dağılımı 

C 2 4   şeklinde verilmiştir.

Buna göre karbon elementi ile ilgili aşağıdaki ifa-
delerden hangisi yanlıştır?

A) 	4 tane değerlik elektronu vardır.
B)	 Tekli, ikili, üçlü kovalent bağlar oluşturabilir.
C)	 2. periyot 4A grubu elementidir.
D)	 Karbon atomu içermeyen organik bileşikler sentez-

lenmiştir. 
E)	 Çok sayıda bileşikleri vardır.

7.	 Karbon atomunun elektron dağılımı 
6C : 1s 2s 2p

şeklindedir.

Buna göre bu karbon atomu ile ilgili, 
I.	 Değerlik orbitalleri s ve p'dir.
II.	 Tüm bileşiklerinde 4 bağ yapar.
III.	 Uyarılmıştır.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

D) I ve III	 E) I, II ve III

8.	 Allotroplar ile ilgili,
I.	 Aynı element atomlarının farklı dizilişteki yapılarıdır.
II.	 Kimyasal özellikleri farklıdır.
III.	 Yapay ve doğal olabilirler.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

D) II ve III	 E) I, II ve III

9.	 Elmas ve grafit ile ilgili,
I.	 yoğunlukları,
II.	 aktiflikleri,
III.	 oksijen ile tam tepkimesi sonucu oluşturdukları 

ürünler. 

özelliklerden hangileri farklıdır?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) Yalnız II

D) Yalnız III	 E) I ve III

10.	 Karbon allotroplarından olan fulle-
renin yapılarından bir tanesi şekil-
de verilmiştir. 

Buna göre fulleren ile ilgili,

I.	 Top yapısı dışında halka, çubuk ve tüp şeklinde 
yapıları da vardır. 

II.	 Beşgen, altıgen ve yedigen halkalardan oluşabilir.

III.	 Yapı olarak elmasa benzer.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

D) II ve III	 E) I, II ve III

11.	 Günümüzde karbonun allotropları çeşitli alanlarda kul-
lanılmaktadır.

Buna göre aşağıdakilerin hangisinde karbonun 
allotroplarının kullanım alanı karşısında yanlış ve-
rilmiştir?

Karbonun allotropu Kullanım alanı

A) Elmas Cam kesme
B) Fulleren Kurşun geçirmez yelek
C) Grafit Yalıtkan madde
D) Grafen Elektronik kağıt
E) Karbon nanotüp Elektronik cihaz

12.	 •	 Kuvars

•	 Grafen

•	 Trityum

•	 Fulleren

•	 Zümrüt

Yukarıdaki maddelerden kaç tanesi karbonun al-
lotroplarından değildir?

A) 1	 B) 2	 C) 3	 D) 4	 E) 5

1.D 2.E 3.D 4.A 5.E 6.D 7.D 8.E 9.B 10.C 11.C 12.C
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Lewis Formülleri	  Test - 4
1.	 N2 molekülü ile ilgili,

I.	 Lewis formülü  N N   şeklindedir. 

II.	 Ortaklanmamış değerlik elektron çifti sayısı 2'dir. 

III.	 Ortaklanmış elektron sayısı 3'tür. 

yargılarından hangileri doğrudur? (7N)

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) Yalnız II

D) II ve III	 E) I, II ve III

2.	 Molekül Lewis yapısı

I.

II.

III.

CH4

CH3CI

CH3OH

C
H

H
HH

C
H

H
CIH

C
H

H
O HH

Yukarıdaki moleküllerden hangilerinin Lewis formül-
leri karşılarında doğru verilmiştir? (1H, 6C, 8O, 17CI)

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) II ve III		  E) I ve III

3.	 N ve F atomlarının elektron dağılımları, 

N 2 5

F

•

• 2 7

şeklindedir. 

Buna göre bu atomlar arasında oluşacak bileşik ile 
ilgili,

I.	 N merkez atomudur.

II.	 Lewis yapısı N
F

FF  şeklindedir. 

III.	 Bağlayıcı elektron çifti sayısı 3'tür. 

yargılarından hangileri yanlıştır?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve II	 E) II ve III

4.	 Aşağıdaki taneciklerden hangisinin Lewis yapısı 
karşısında hatalı verilmiştir? (1H, 2He, 6C, 8O, 9F)

Tanecik Lewis Yapısı

A)

B)

C)

D)

E)

He

CO2

NF3

C2H2

O2

He

O C O

O O

F N
F

F

CH C H

5.	 HCOOH molekülünün Lewis formülü 

	 C OH H
O

şeklinde verilmiştir.

Buna göre bu molekül ile ilgili aşağıdaki ifadeler-
den hangisi yanlıştır?

A)	 Çizgi bağ formülü, H – C – O – H
O

 şeklindedir. 

B)	 Hidrojen dubletini tamamlamıştır.

C)	 Ortaklanmış elektron sayısı 10'dur.

D)	 Ortaklanmamış değerlik elektron çifti sayısı 4'tür. 

E)	 Karbon ve oksijen atomları oktet kuralına uymuştur. 

6.	 2. periyotta yer alan X ve Y elementleri için,

•	 X, halojendir.

•	 IUPAC'a göre Y, 13. grup elementidir.

bilgileri verilmiştir. 

Buna göre bu elementlerin oluşturdukları, mole-
külündeki atom sayısı en az olan bileşik ile ilgili 
aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	 Molekülü apolardır.

B)	 Molekül formülü YX3'tür.

C)	 Bileşikteki atomlar oktet kuralına uyar.

D)	 Bileşikteki bağ türü polar kovalenttir.

E)	 Lewis gösterimi Y XX
X

 şeklindedir. 
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7.	 Baş grup elementlerinin oluşturduğu XZY bileşiğinin 
Lewis formülü

ZX Y

şeklindedir.

Buna göre bu elementlerin grup numaraları aşağı-
dakilerin hangisinde doğru verilmiştir?

X Z Y

A) 1A 2A 3A
B) 2A 5A 5A
C) 1A 5A 4A
D) 1A 4A 5A
E) 2A 4A 5A

8.	 XY2Z bileşiği için;

•	 Lewis formülü  X ZY
Y

  şeklindedir. 

•	 X, Y ve Z baş grup elemenleridir.

bilgileri verilmiştir. 

Buna göre bu molekül ile ilgili,

I.	 Y alkali metaldir.

II.	 Z kalkojendir.

III.	 X merkez atomudur. 

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) Yalnız II

D) II ve III	 E) I, II ve III

 

9.	 I.	 NF3

	 II.	 H2S

	 III.	 PH3

Yukarıdaki moleküllerde bulunan ortaklanmamış 
değerlik elektron çiftlerinin sayısı aşağıdakilerden 
hangisinde doğru kıyaslanmıştır? (1H, 7N, 9F, 15P, 

16S)

A) III > II > I	 B) II > I = III	 C) II > III > I

D) I = III > II	 E) I > II > III

10.	 X, Y ve Z atomlarının orbital şemaları şekildeki gibidir. 

1s

X:

Y:

Z:

2s 2p

Buna göre bu atomlar ile ilgili aşağıdaki ifadeler-
den hangisi yanlıştır?

A)	 XZ3 molekülündeki ortaklanmamış değerlik elekt-
ron çifti sayısı 10'dur.

B)	 YZ4 molekülü apolardır.

C) 	Y'nin 1H ile oluşturduğu bileşik ortaklanmamış 
elektron çifti içermez.

D) 	Z'nin Lewis yapısı ZZ  şeklindedir.

E)	 YZ4 molekülü polardır. 

11.	 Baş grup elementleri olan X ve Y elementleri arasında 
XY3 kovalent bileşiği oluşmaktadır. 

Buna göre bu bileşik ile ilgili,

I.	 XY3 molekülü polar ise X'in değerlik elektron sayısı 
5'tir. 

II.	 X atomu oktet kuralına uymuyorsa 3A grubundadır.

III.	 XY3 molekülünde iki atom da oktet kuralına uyma-
yabilir. 

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

D) II ve III	 E) I, II ve III

12.	 X, Y ve Z atomlarının elektron dağılımları

X: 2 5 Y: 2 6 Z: 1

şeklindedir.

Buna göre X2, Y2 ve Z2 moleküllerinin bağ sayıları 
aşağıdakilerden hangisinde doğru kıyaslanmıştır?

A) Z > X > Y	 B) X > Z > Y	 C) X = Y = Z	

D) X > Y > Z	 E) X = Y > Z

1.B 2.A 3.B 4.B 5.A 6.C 7.D 8.D 9.E 10.E 11.E 12.D
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 Test - 5Hibritleşme ve Molekül Geometrisi - I

1.	 XY3 molekülü için,

•	 Baş grup elementlerinden oluşur.

•	 Lewis formülü Y
Y

YX  şeklindedir.

bilgileri veriliyor.

Buna göre bu molekül ile ilgili aşağıdakilerden 
hangisi yanlıştır?

A)	 X, 3A grubu elementidir.
B)	 Merkez atomu sp2 hibritleşmesi yapar.
C)	 Geometrik şekli düzlem üçgendir.
D)	 Bağ açısı 120° dir.
E)	 Bağlar sp2 – sp2 orbitallerinin örtüşmesi ile oluşur. 

2.	 	

CH C – CH – CH   CH2

CI
X ZY

Yukarıdaki molekülde X, Y ve Z ile belirtilen kar-
bon atomlarının hibritleşme türleri aşağıdakilerden 
hangisinde doğru verilmiştir?

X Y Z

A) sp sp3 sp2

B) sp sp3 sp
C) sp2 sp2 sp2

D) sp2 sp3 sp3

E) sp sp2 sp2

3.	
Molekül Geometrisi Merkez atomunun 

hibritleşme türü 
VSEPR 

gösterimi

NH3 X sp3 AX3E
BH3 Düzlem 

üçgen sp2 Z

C2H2 Doğrusal Y AX2

Tablodaki X, Y ve Z ile gösterilen boşluklara aşağı-
dakilerden hangisi getirilmelidir? (1H, 5B, 6C, 7N, 9F)

X Y Z

A) Düzlem üçgen sp3 AX3E
B) Üçgen piramit sp AX3

C) Düzlem üçgen sp AX2E
D) Üçgen piramit sp2 AX3

E) Üçgen piramit sp2 AX2

4.
	 CH CH2C – C

CH3

X Y1 2 3

Yukarıda yarı açık formülü verilen molekül ile ilgili 
aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	 3 tane pi, 10 tane sigma bağı içerir.

B)	 1 numaralı karbon atomu sp hibritleşmesi yapmıştır.

C)	 3 numaralı karbon atomu sp2 hibritleşmesi yapmış-
tır. 

D)	 2 numaralı karbon atomunun bütün değerlik orbi-
talleri hibritleşmeye katılmıştır. 

E)	 X bağları Y bağlarından daha kısadır. 

5.	 I.	 CO2

	 II.	 C2H4

	 III.	 NH3

Yukarıdaki moleküllerin bağ açıları aşağıdakiler-
den hangisinde doğru kıyaslanmıştır? 

(1H, 6C, 7N, 8O)

A) III > II > I	 B) I = II > III	 C) I > II > III

D) I > III > II	 E) II > III = I

6.	 ZY2 molekülünün VSEPR gösterimi AX2E2'dir.

Buna göre bu molekül ile ilgili,

I.	 Lewis formülü Y YZ  şeklindedir. 

II.	 Z atomunun hibritleşmesi sp3'tür.

III.	 Molekül geometrisi doğrusaldır. 

yargılarından hangileri doğrudur? (1Y)

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve II	 E) II ve III
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7.	 Bir molekül için,

•	 VSEPR gösterimi AX3'tür.

•	 1 tane pi bağı içerir.

•	 Ortaklanmamış değerlik elektron çifti sayısı 2'dir.

bilgileri veriliyor. 

Buna göre bu molekül aşağıdakilerden hangisi ola-
bilir? (1H, 5B, 6C, 9F, 15P, 17CI)

A) CH2O	 B) BF3	 C) PH3

D) CH2 CH – CI	 E) HCOOH

8.	 C2H4 molekülü ile ilgili,

I.	 C-H bağı s-sp2 örtüşmesi ile oluşmuştur. 

II.	 Pi bağı p-p örtüşmesi ile oluşmuştur.

III.	 VSEPR gösterimi AX3'tür.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

D) II ve III	 E) I, II ve III

9.	 NH3 molekülünün geometrisi 

	

N
H

H
H

şeklinde verilmiştir.

Buna göre bu molekül ile ilgili aşağıdaki ifadeler-
den hangisi yanlıştır? (1H, 7N)

A) 	Polardır.

B)	 Bütün bağlar s-p örtüşmesi ile oluşur. 

C)	 VSEPR gösterimi AX3E'dir.

D)	 Merkez atomunun hibritleşmesi sp3'tür.

E)	 Molekül geometrisi üçgen piramittir. 

10.	 Bazı orbitallerin örtüşmesi şekildeki gibi modellenmiştir. 

		
Buna göre bu örtüşme şekli

I.	 HF
II.	 C2H4

III.	 H2O

moleküllerinden hangilerinde bulunur? 
(1H, 6C, 8O, 9F)

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve III	 E) I ve II

11.	 Orbitallerin çeşitli şekillerde örtüşmesi ile sigma ve pi 
bağları oluşur.

Buna göre,

I.	 s – s
II.	 p – p
III.	 p – sp2

orbitallerinden hangilerinin örtüşmesi ile kesinlik-
le sigma bağı oluşur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

D) I ve III	 E) I, II ve III

12.	 	
H – C – C – H+ H2

H

H

H

H

H

H

H

H
C = C

tepkimesi sonucu,

I.	 Sigma bağ sayısı

II.	 Bağ açısı

III.	 C atomlarının hibritleşen orbital sayısı 

niceliklerinden hangileri artış gösterir?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve III	 E) I ve II

1.E 2.A 3.B 4.D 5.C 6.D 7.A 8.E 9.B 10.A 11.D 12.D
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12dk

Hibritleşme ve Molekül Geometrisi - II  Test - 6
1.	 X, Y ve Z molekülleri için,

•	 X'in molekül geometrisi düzlem üçgendir.

•	 Y'nin VSEPR gösterimi AX2E2'dir.

• 	 Z'de merkez atomu sp hibritleşmesi yapmıştır. 

bilgileri verilmiştir.

Buna göre X, Y ve Z molekülleri aşağıdakilerden 
hangisi olabilir? (1H, 5B, 6C, 7N, 8O, 9F)

X Y Z

A) BH3 H2O CO2

B) CH2O HF C2H2

C) NH3 H2O CO2

D) BF3 NH3 C2H2

E) H2O H2O C2H4

2.	 C ve H atomları arasında oluşan bileşikte karbon 
atomlarının hibritleşme şeması şekildeki gibidir.

En
er

ji

2s

1s6C

2s

(Temel hal) (Uyarılmış hal) (Hibritleşmiş 
hal)

2pX 2pY 2pZ 2pX 2pY 2pZ2pZ

 

Buna göre bu bileşik ile ilgili aşağıdaki ifadelerden 
hangisi yanlıştır?

A)	 Bileşiğin formülü C2H4 olabilir.

B)	 Merkez atomunun  hibritleşme türü sp2'dir.

C)	 VSEPR gösterimi AX3'dir.

D)	 p orbitalleri uç uca örtüşerek pi bağlarını oluştur-
muştur. 

E)	 C atomları arasındaki sigma bağı sp2 - sp2 orbital-
lerinin örtüşmesi ile oluşmuştur. 

3.	 Kovalent bağlar orbitallerin örtüşmesi ile oluşur. 

p – p p – p s – sp2

I II III

Buna göre aşağıdakilerden hangisi bu orbital ör-
tüşmeleri sonucu oluşan kovalent bağ içerir?

(2H, 5B, 6C, 7N, 8O, 9F)

I II III
A) F2 HF CH2O
B) C2H4 F2 BH3

C) C2H2 HF NH3

D) F2 CO C2H2

E) CO2 C2H4 BH3

4.	 			 

N
H

H H107°

verilen molekül ile ilgili, 

I.	 Ortaklanmamış değerlik elektron çiftleri bağ elekt-
ronlarına ok yönünde itme uyguladığından bağ 
açısı 109,5°'den küçüktür.

II.	 Merkez atomu sp2 hibritleşmesi yapar.

III.	 N atomunun 4 tane hibrit orbitali vardır.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve III	 E) I, II ve III

5.	 			 
CH3

Yukarıdaki moleküldeki sigma bağı sayısı aşağıda-
kilerden hangisidir?

A) 8	 B) 12	 C) 15	 D) 16	 E) 18


